

人民网网址：<http://www.people.com.cn>

2025年7月

19

星期六

乙巳年六月廿五

人民日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 11-0065

代号 1-1

第 28133 期

今日 8 版

稳中向好，中国经济韧性强

本报记者 刘志强 李心萍 邱超奕

卷帘门刚开启，来自全球各地的客商便鱼贯而入，繁忙的一天开始了。

“中美日内瓦经贸会谈联合声明”发布后，不少义乌企业进入‘赶货模式’，甚至有客户主动加价。”浙江昌潮文具有限公司董事长黄昌潮说。

“机会来临要抓住，挑战来临能顶住。”即便之前为关税问题烦恼时，黄昌潮同样底气十足，“世界那么大，市场那么广，专心做好产品，不愁没有销路。”

一边，在稳住传统海外市场的基础上，加速布局东南亚、拉美、中东等新兴市场，“正筹划过段时间去泰国举办活动，推广自主品牌”；一边，瞄准国内市场，在政府部门助力下，拓展文旅产品定制业务……有多手准备，黄昌潮从容淡定，“今年，企业订单延续良好势头，内销占比已达30%。”

微观即景，宏观缩影。

从一家企业看向义乌，前5月，全市货物出口总额达2893.1亿元，同比增长23.7%。

再从义乌看向全国，上半年我国进出口规模站稳20万亿元台阶，创历史新高，连续7个季度保持同比增长，有进出口实绩的外贸企业突破60万家。

市场多元稳定、产品优质硬核、企业应变求新，支撑起中国外贸的坚挺表现。

风雨无阻再向前，“稳中有进”成为上半年中国经济成绩的关键词。

看供给端，“稳”在实体经济底盘稳固，“进”在新质生产力加快发展。

工业“关节”持续升级。三点接触球轴承，助运载火箭叩问苍穹；馈源舱轴承，助“中国天眼”探寻宇宙……深耕细作，国产轴承实力更强。前5月，轴承行业159家主要企业工业总产值同比增长11.16%。

人形机器人加速“进化”。宇树科技机器人亮出“功夫模式”，优必选Walker S1机器人“成建制”进入汽车工厂“打工”……多家机构预测，2025年将成为我国人形机器人“量产元年”。

传统产业加速转型、新兴产业蓬勃发展、未来产业超前布局，以完备产业链体系为依托，现代化产业体系正加快建设。

实体经济根基进一步夯实。上半年，规上工业增加值同比增长6.4%，增速较去年全年加快0.6个百分点。

产业新动能进一步积聚。上半年，规上高技术制造业增加值同比增长9.5%，对全部规上工业增长的贡献率达23.3%。

看需求端，“稳”在内需潜力稳步释放，“进”在消费结构持续优化。

“苏超”火了，消费活力更足。

推出“票根经济+文旅市集”组合拳，凭门票吃住行游全城打折……7月5日，抓住主场比赛契机，江苏南京大力“引客流”“促消费”。当天，比赛现场观众超6万人，全市接待游客79.1万人次，文旅消费总额达9.8亿元。

拥有14亿多人口的中国市场体量巨大。今年以来，在扩内需、促消费政策带动下，“潮玩经济”“首发经济”“中国游”“中国购”热度升高，消费市场趋于活跃、表现可圈可点。

（下转第四版）

韩正会见出席“可持续市场倡议”中国论坛代表团

新华社北京7月18日电 国家副主席韩正17日在北京会见出席“可持续市场倡议”中国论坛代表团。

韩正表示，“可持续市场倡议”积极

推动国际工商界参与全球绿色低碳

转型，具有重要意义。2022年，在

习近平主席和查尔斯三世国王的共同

支持和推动下，“可持续市场倡议”中国理事会成立，顺应全球绿色低碳发展潮流，符合中英两国人民加强合作的愿望。气候变化、保护生物多样性等全球性挑战需要全人类共同应对。中国始终秉持人类命运共同体理念，坚定实施应对气候变化国家战略，为

全球可持续发展作出重要贡献。祝贺“可持续市场倡议”中国论坛取得圆满成功。

外方表示，查尔斯三世国王向论

坛致贺信，工商界将持续深化务实合

作，为推动全球可持续发展作出积极

贡献。

7月18日，新建漳汕高铁全线控制性工程漳江跨海特大桥主栈桥完工，为后续海上各工作面施工奠定基础。漳汕高铁北接福厦高铁，南连汕汕高铁，是国家“八纵八横”高速铁路网沿海通道的重要组成部分。漳汕高铁全线建成通车后，将进一步完善区域路网结构，助力东部沿海地区高质量发展。图为漳江跨海特大桥主栈桥。

新华社记者 魏培金 摄

截至上半年
以旧换新带动销售额 2.9 万亿元

本报北京7月18日电 （记者王珂）记者7月18日从商务部获悉：截至上半年，以旧换新带动销售额2.9万亿元，约4亿人次享受补贴优惠。

我国服务消费进入快速增长阶段，2020至2024年，我

国居民服务性消费支出年均增长9.6%。

“十四五”时期，我国作为全球第二大消费市场的地位

更加稳固，消费对经济增长的年均贡献率达到60%左右，主

引擎作用持续凸显。（相关报道见第二版）

上半年完成水利建设投资 5329 亿元
新开工水利项目 1.88 万个

本报北京7月18日电 （记者王浩）记者7月18日从水利部获悉：今年上半年，全国完成水利建设投资5329亿元，实施各类水利项目3.44万个，新开工水利项目1.88万个。其中，新开工黄河干流青海段治理、漳卫新河治理等14项重大水利工程。

水利建设吸纳就业142.2万人。

下一步，水利部将聚焦国家水网建设和“两重”水利任务

精准发力，指导地方全力以赴抓项目、筹资金、稳规模、惠民生，加快在建重大工程建设进度，努力扩大水利有效投资。

各地持续推动学习教育走深走实——

用实绩实效检验学习教育成果

本报记者

锲而不舍落实中央八项规定精神

400余名青年科技人员深入生产一线，开展技术培训，解决技术难题。

“现在电梯既方便又安全，这事办得太实在了！”北京市平谷区兴谷街道居民马秋兰的话道出了群众心声。如今，兴谷街道26部老旧电梯全部完成更新。

学习教育开展以来，平谷区一体推进学查改，将“解决群众急难愁盼”作为重要抓手，针对老旧小区改造中“流程不透明、资金监管弱”等问题，制定整改措施，将“厉行节约、反对浪费”贯穿项目全过程，着力在规范流程、缩短工期、成本控制等方面下功夫见实效，让城市更新跑出“加速度”。

深入贯彻中央八项规定精神学习

教育开展以来，各地一体推进学查改，广大党员干部积极转变作风，将学习教育成果转化转化为推动高质量发展、服务群众的实际行动。从田间地头到工厂车间，从街头巷尾到商圈楼宇，实干之风扑面而来。

这个夏天，贵州省不少农田、林场迎来一批青年科技人员。贵州省直机关工委抓实年轻干部作风建设，坚持“理论铸魂、实践砺能、制度固本”，实施年轻干部修好三门课、走好新征程、展现新风采教育引领行动，组建科技帮扶团、基层调研团等，深入田间、园区，在发展一线解决实际问题，锤炼过硬作风。省农科院

推进学查改，将“解决群众急难愁盼”作为重要抓手，针对老旧小区改造中“流程不透明、资金监管弱”等问题，制定整改措施，将“厉行节约、反对浪费”贯穿项目全过程，着力在规范流程、缩短工期、成本控制等方面下功夫见实效，让城市更新跑出“加速度”。

学习教育开展以来，平谷区一体推

进学查改，将“解决群众急难愁盼”作为重要抓手，针对老旧小区改造中“流程不透明、资金监管弱”等问题，制定整改措施，将“厉行节约、反对浪费”贯穿项目全过程，着力在规范流程、缩短工期、成本控制等方面下功夫见实效，让城市更新跑出“加速度”。

学习教育开展以来，平谷区一体推